

El último "bunker" fascista

PARECE que la pretendida política de "liberalización" del régimen ha llegado al punto de agotamiento. Los "ultras" y los elementos "burocráticos" de la "Secretaría general de Falange" consideran que no es posible ir más allá sin rebasar la cota de alarma. Intentan poner en juego, de nuevo, los tribunales militares. Fustigan al Tribunal de Orden Público para que acentúe la severidad de sus sentencias y extienda su actividad represiva. Excitan el celo de la policía, castigando a los agentes del orden que no ponen bastante empeño en la represión. Amenazan con volver a las andadas, a los tiempos del terror fascista. Elaboran nuevas leyes represivas, como si no contaran ya con un arsenal fabuloso de ellas."

Así se caracterizaba en "Nuevos enfoques a problemas de hoy" la situación creada en el país a las pocas semanas del referéndum organizado en diciembre de 1966 por el régimen.

Los últimos episodios de la política franquista confirman tal caracterización. Todos los esfuerzos del Gobierno muestran que la cota de alarma ha sido ampliamente rebasada y que la inseguridad y el temor han ganado a los ocupantes del poder. En su endurecimiento el régimen ha pasado a la utilización de la represión como principal política de gobierno.

Lo estamos viendo en el trato que se da al nuevo movimiento obrero. Camacho sigue guardado en rehén por las autoridades; Ariza, Traba, Trinidad García, Goicoechea y Hoyos, son arbitrariamente condenados; los hermanos Ibarrola se hallan bajo la amenaza de una brutal y vengativa condena; igual sucede a David Morín y otros militantes obreros vascos. Rozas Faust y Murcia continúan secuestrados en prisión. Y podrían citarse otros ejemplos.

Sobre comunistas y católicos progresistas sigue cebándose la represión. El tribunal de orden público condena al escritor Comín a dieciséis meses de prisión; militantes comunistas de Guipúzcoa y Vizcaya son condenados a penas mayores de seis años.

El tribunal Supremo, en sentencia dictada desde el Gobierno, declara la huelga "fuera de la ley". En algunas condenas se proclama "ilegales" a las Comisiones Obreras.

AL mismo tiempo, fingiendo oponerse a la "libertad de despido", que demandan los capitalistas, el Gobierno autoriza prácticamente el uso de esa "libertad" y miles de trabajadores son licenciados todos los días con uno u otro pretexto.

La represión policíaca y la represión patronal son dos aspectos esenciales de la política gubernamental frente al movimiento obrero.

Se ha puesto la Universidad bajo el control de la policía. Ya no bastan los decanos-sabuesos, los perros y los caballos para dominar la protesta estudiantil. Ahora es la policía secreta la que toma el control de las tareas universitarias. Dentro de poco cada profesor y cada alumno estarán flanqueados por un agente de la "policía social".

Parece que el Gobierno también se inquieta por lo que pueda suceder dentro del Ejército. Se habla de depuraciones; se practican destituciones. Algunos militares han sido advertidos discretamente de que deben andarse con cuidado al expresar sus opiniones.

A la Prensa que no pertenece al Movimiento se le aprietan cada día más las clavijas. Sin referirnos a la persecución contra "Destino" y otras publicaciones no conformistas, es de subrayar la amenaza nada disimulada de "Arriba" contra una prensa "que nos propone todas las mañanas o todas las tardes, no la corrección de lo que marche mal, sino su eliminación; no la reforma de una doctrina que lo necesite, sino su sustitución por otra de signo contrario..." Prensa a la que se acusa nada menos que de "fabricar el caos".

El Gobierno prepara la aprobación en las Cortes de la llamada "ley de secretos oficiales" para poder amordazar más eficazmente a los periódicos que no pertenecen al "Movimiento".

El ambiente de coacción, de amenaza y sospecha se cierne no ya sólo sobre la oposición, sino sobre cuantos, aún dentro del régimen, se permiten tomar en serio lo del "contraste de

pareceres". De entre éstos, aquél que emite la más inofensiva duda es acusado de pretender la "restauración de un sistema de partidos políticos, parlamentario y demoliberal" y de querer "liquidar" el "Movimiento como organización, los Sindicatos verticales y la "prensa del Movimiento".

(Sigue en la página 2)

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!
Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVIII N° 6

MADRID 1ª quinc. de febrero de 1968

Precio: 1 Pta.

30 millones de pesetas para el Partido Comunista de España en 1968

Llamamiento del Comité Central

¡ A los militantes, simpatizantes y amigos del Partido !

La lucha contra la dictadura franquista y por la democracia ha adquirido un gran desarrollo en nuestro país. La clase obrera, los campesinos, los intelectuales y estudiantes y otras capas sociales despliegan una resistencia creciente. En perspectiva están nuevas batallas que prepararán las condiciones para devolver a España la libertad.

La unidad de las diversas fuerzas antifranquistas es el motor de esta lucha. Dentro de esa unidad, el Partido Comunista es la fuerza más solidamente organizada, más coherente y efectiva. El adversario político lo sabe y recientemente uno de sus órganos de prensa lo reconocía con esta salida: «No quiero pronunciar sobre si debe haber o no partidos. Lo que sí aseguro es que el único que funciona con eficacia es el Partido Comunista.» Nuestro Partido está sostenido por la clase obrera, por los trabajadores del campo, por amplios círculos del estudiantado y la intelectualidad, por muchos hombres simplemente demócratas que reconocen nuestro mérito en la lucha por la democracia, aunque no compartan plenamente nuestras concepciones ideológicas. El Partido Comunista cuenta por ello no sólo con una

pléyade de militantes entusiastas y abnegados, sino con multitud de simpatizantes y amigos en todas las capas sociales.

A ellos nos dirigimos con este llamamiento.

Se ha dicho que «el dinero es el nervio de la guerra». El Partido Comunista necesita medios financieros para llevar a cabo la inmensa labor propagandística y organizativa, indispensable y urgente en estas condiciones. El régimen contra el que luchamos dispone de los recursos del Estado, es apoyado por la oligarquía y el imperialismo, posee todos los instrumentos de propaganda —televisión, radio, prensa— y un enorme aparato represivo para perseguirnos. Nosotros tenemos que oponer a sus inmensos recursos, los que nos prestan, céntimo a céntimo, peseta a peseta, los hombres del pueblo que nos apoyan; a su monopolio de la propaganda legal, nuestra prensa clandestina, multiplicada y reproducida en todos los rincones y nuestra radio, cuya voz necesita resonar cada día más alto para que la oigan mayor número de españoles; a su aparato represivo, una organización fortalecida y consolidada que haga acto de presencia por toda la geografía nacional; a su propaganda exterior, una campaña infatigable de denuncia de los atropellos y arbitrariedades a que estamos sometidos los españoles. Los medios materiales, los recursos de que nosotros disponemos no pueden parangonarse con los del régimen. Pero el apoyo popular, la abnegación y el espíritu de sacrificio de camaradas, simpatizantes y amigos, tanto en España como en el mundo entero, contrarrestarán esa situación de inferioridad y nos permitirán realizar nuestra misión y cumplir nuestro deber de cara a la libertad de nuestro pueblo.

El Comité Central del Partido Comunista de España se dirige a todas sus organizaciones y militantes, a sus amigos y simpatizantes, a cuantos en nuestro país y en el mundo sienten la causa de la democracia española, llamándoles a colectar, en el curso de 1968, trein-

(Sigue en la pág. 2.)

En la pág. 4

Los trabajadores dicen NO al plan de miseria

En huelgas, documentos, reclamaciones

El último "bunker" ...

(Viene de la primera página.)

DE este modo —como se dice en "Nuevos enfoques..."— el intento de retorno a la **mano dura** comporta una novedad importante: **el régimen comienza a devorarse a sí mismo.** Los golpes no se dirigen sólo contra la oposición clásica ni contra la nueva oposición cuajada en los últimos diez años; van también contra los grupos emplazados en su propio recinto, que persisten en demandar una cierta apertura, más a tenor con las corrientes actuales del capitalismo europeo y que consideran cada vez más nocivas para sus propios intereses las actuales estructuras fascistas."

La represión, como fundamental política de gobierno hoy no amenaza sólo a obreros y estudiantes; a comunistas, católicos progresistas, socialistas, nacionalistas y otros demócratas. Amenaza a todo el que no diga amén a la voluntad de "ultras" y "burócratas" de la "Secretaría general"; a todo el que discrepe en cuestiones incluso accesorias. Puesto que la llamada "liberalización" ha rebasado la cota de alarma, los dirigentes del régimen entienden fortificarse, cerrar el cuadro, e instaurar lo que se ha dado en llamar gráficamente el espíritu de "bunker".

La verdad es que Franco y sus incondicionales cada día se encierran más en una suerte de "bunker", desde el que lanzan truenos y relámpagos sobre la sociedad entera: obreros, campesinos, estudiantes; oposición, evolucionistas, tímidos partidarios del "contraste de pareceres", Prensa no controlada por el "Movimiento"...

Esta actitud no es un signo de fuerza, de parte del franquismo; es, por el contrario signo de gran debilidad, de aislamiento, de impotencia.

Sin embargo, en ella se encierra el peligro de una provocación a la violencia. Parece como si la intención de los que quieren aparecer como mantenedores de "la paz" y el "orden" fuese precisamente esa: impedir el paso de la dictadura a un sistema de libertad por vías pacíficas y provocar una situación de violencia.

La fuerzas de la oposición hemos proclamado múltiples veces nuestra voluntad de ir a una transición sin sangre. Pero eso no depende sólo de nosotros; no depende, incluso, ni de los "ultras" y los "burócratas", por muy decididos que estén a no dejar el momio. Depende sobre todo de la actitud de todas esas fuerzas que se mueven entre ellos y la oposición; que quieren cambios, pero a la vez tienen miedo a los cambios; que critican al régimen, pero no se atreven a romper con él; que se afirman ahora, para desmentirse diez minutos después. De esos a quienes José María de Areilza dice que paraliza el miedo. En sus manos está, en gran medida, la posibilidad de una transición sin violencias sangrientas, decidiéndose a pasar el Rubicón y a unirse en la oposición.

En cuanto al movimiento obrero, campesino y estudiantil, su tarea es afrontar decididamente la represión, no consintiendo la vuelta a las catacumbas, reforzando y ampliando su carácter de masas y elevando su combatividad. Al endurecimiento de la dictadura responderemos haciendo más amplia, más fuerte y más decidida la respuesta de las masas populares. De uno u otro modo, el "bunker" caerá.

Para ayuda al Vietnam hemos recibido las cantidades siguientes :

	Pts.
Del Cte. Provincial de U.	5.140
Del viejo de Bicgorre (desde R.) ..	140
De una maestra aragonesa (desde ALN)	100
TOTAL	5.380
30 de enero de 1968.	

" ¡ Queremos trabajo y tierra ! "

Por el campo cordobés circula un manifiesto firmado por "Un Grupo de Obreros Agrícolas" en el cual éstos denuncian el paro y la miseria que sufren. Tras ello declaran:

"No podemos aguantar más. Desde ahora, en los cortijos, en el camino, en la plaza, hay que empezar a preparar una gran movilización en todos los pueblos de la provincia. Tenemos que plantarnos delante de los Ayuntamientos —hombres y mujeres y niños— y gritar bien alto a las autoridades.

¡QUEREMOS TRABAJO Y TIERRA! EN CORDOBA HAY DECENAS DE LATIFUNDIOS, DE HERMOSAS FINCAS ABANDONADAS O MAL CULTIVADAS. PEDIMOS QUE SE NOS ENTREGUEN PARA HACERLAS PRODUCIR CON LA AYUDA NECESARIA PARA PODER VIVIR.

Ese es el camino para poner fin al paro, los bajos salarios, a la ruina y decadencia de nuestro campo.

Mientras este problema se va resolviendo vamos a exigir con no menos energía: **TRABAJO PARA TODOS Y UN SALARIO SUFICIENTE, DE LO CONTRARIO, UN SEGURO DE PARO EQUIVALENTE AL 75% DE LOS SALARIOS REALES.**

¿Cómo preparar estas acciones? En reuniones y asambleas en las salas de los sindicatos y Hermandades, o en la plaza pública, donde discutamos los problemas y planteemos las soluciones.

¡Qué no quede ningún pueblo sin su Comisión elegida por nosotros, formada con los hombres y mujeres que por su capacidad, honradez y decisión merezcan la confianza!

También hay que insistir en las Hermandades exigiendo de los representantes sociales que cumplan con su deber de plantear y facilitar todas estas acciones por el trabajo, la tierra, el salario o el seguro. Y si no están dispuestos, que dimitan.

Ya en algunos pueblos de la provincia se ha comenzado a exigir ante los Ayuntamientos y Hermandades. Pero esto es insuficiente. Hay que hacerlo en todos.

¿Es posible conseguirlo? Sí. Hoy contamos con el apoyo y simpatía de sacerdotes, maestros, comerciantes, etc., y con la solidaridad de los obreros y estudiantes, cuyo ejemplo debemos seguir.

¡LA UNION hace la fuerza! Sólo unidos y en la acción conseguiremos que se nos escuche. ¡Por la tierra y la democracia!

¡VIVAN LAS COMISIONES OBRERAS!

Un Grupo de Obreros Agrícolas."

Córdoba, enero 1968.

30 millones de pesetas para el Partido

(Viene de la primera página.)

ta millones de pesetas para reforzar su labor de organización, propaganda y agitación.

Sabemos que la tarea que os proponemos es vasta y difícil. Pero el entusiasmo, la penetración de centenares de miles, de millones de españoles y de amigos en el mundo entero, con la causa que defendemos hará el milagro. Los treinta millones de pesetas serán alcanzados y sobrepasados en el transcurso de 1968.

El Comité Central ha creado en su seno la «Comisión de los treinta millones» encargada de orientar la campaña y de tomar cuantas iniciativas sean necesarias a fin de coronarla con éxito. Cada una de nuestras organizaciones debe poner en pie una Comisión semejante, que realice la misma labor en el área de su demarcación. Hay que tomar esta tarea con la mayor energía y tenacidad. Hay que diri-

girse resueltamente a cuantos, por unas u otras razones, comprendan la necesidad de ayudarnos.

¡Treinta millones dados voluntariamente por los hombres del pueblo al Partido Comunista para la lucha por la democracia serán mucho más eficaces que los miles de millones que los jefes del «Movimiento» y de los Sindicatos Verticales roban cada año a los españoles para combatirnos!

¡Manos a la obra!

ESPAÑOLES: ¡Contribuid con vuestra aportación a la campaña de los treinta millones!

AMIGOS DEL MUNDO ENTERO: ¡Prestad vuestra solidaridad económica a la acción del Partido Comunista de España!

EL COMITE CENTRAL
DEL PARTIDO COMUNISTA
DE ESPAÑA.

Febrero de 1968.

Ayuda al Partido

PRIMERA PARTE

MADRID. — Grupo Guevara S. (dos entregas): 20.000 Pts.; Uno de Toledo: 1.500 Pts.; Un toledano: 100 Pts.; Eduardo Martínez Torres (dos entregas): 1.950 Pts.; Puertollanero (dos entregas): 400 Pts.; Los Mertinos (dos entregas): 2.415 Pts.; C-L-1 (dos entregas): 3.700 Pts.; Taconeros (dos entregas): 200 Pts.; Mariana Pineda (dos entregas): 525 Pts.; Mariana Pineda Villaverde: 225 Pts.; Grupo Constantina Pérez: 2.340 Pts.; Grupo Mañana Proletario: 750 Pts.; M., Por el bien de A.: 805 Pts.; José García (Madrid): 200 Pts.; Una cena de 7 de noviembre: 200 Pts.; Grupo Mariana Pineda (nueva entrega): 300 Pts.; Grupo Angelines: 350 Pts.; Grupo B. de M.: 1.450 Pts.; Gerardo: 1.425 Pts.; Profesora de A.: 2.300 Pts.; De cinco amigos: 600 Pts.; De dos viejos camaradas: 3.000 Pts.; Un amigo de construcción: 200 Pts.; Hora de España en junio y julio: 2.560 Pts.; Un simpatizante de las 5 x (dos entregas): 600 Pts.; 3 simpatizantes Pedro Rubió: 150 Pts.; De unas fábricas: 8.000 Pts.; P-1: 1.182 Pts.; A C-1: 405 Pts.; A C P: 200 Pts.; C R-2: 45 Pts.; I N: 135 Pts.; P-1-J: 185 Pts.; A B: 210 Pts.; Un industrial de Madrid: 200 Pts.; Un combatiente: 10 Pts.; Uno de C C: 100 Pts.; XXX - P: 1.218 Pts.; XXX - J: 200 Pts.; XXX - V: 1.500 Pts.; Una mujer de Mora: 25 Pts.; El Rojito de Mora: 25 Pts.; C L - 0,50 P, y J.: 430 Pts.; Un campesino del Arrabal (dos entregas): 75 Pts.; La de la higuera (dos entregas): 50 Pts.; Viuda de un

camarada: 200 Pts.; Un frutero: 100 Pts.; El camarada D.: 1.000 Pts.; El amigo M.L.: 3.000 Pts.

ASTURIAS. — Un campesino del valle de S.: 1.000 Pts.; Un campesino de N.: 1.000 Pts.

LEVANTE. — Cultura nº 1 de Valencia: 1.300 Pts.; Castores, de Valencia: 3.000 Pts.; De J.P.J. (dos entregas): 2.700 Pts.; Un matrimonio de A.: 50 Pts.; De Hector: 6.000 Pts.; El grupo Askar: 18.000 Pts.; De J.L.: 100 Pts.; Grupo antifranquista de J.: 200 Pts.

ARAGON. — Varios cds. de Zaragoza: 1.925 Pts.; Varios cds. de prov. de Z.: 1.000 Pts.; Varios simpatizantes: 1.625 Pts.

GRANADA. — De C.: 565 Pts.; De F.: 200 Pts.; De H.: 78 Pts.; De U.H.P.: 75 Pts.; De L.: 50 Pts.; Grupo Oruga: 50 Pts.; Cda. Pepe de M.: 350 Pts.

CORDOBA. — Sangre Proletaria de Villv. de C.: 600 Pts.; Grupo X - 13-14: 600 Pts.; Grupo G.P.: 500 Pts.; Grupo P.A.: 175 Pts.; Grupo V.R. (dos entregas): 1.160 Pts.; Grupo F.B. nº 2: 1.300 Pts.; Grupo Estrella Roja: 1.000 Pts.; Grupo Nueva Perspectiva: 600 Pts.; Grupo Nueva Perspectiva (10 horas): 100 Pts.; Grupo Las mujeres comunistas: 1.025 Pts.; Grupo Honor a Gramscio nº 4 (cuatro entregas): 4.400 Pts.; Grupo Justo López: 700 Pts.; Grupo Guardia Genil (tres entregas): 2.300 Pts.; Grupo C.O.: 1.260 Pts.; Grupo Bautista Garcés: 2.150 Pts.; Grupo Amigos de V.: 4.225 Pts.; Grupo Peña del Río: 750 Pts.; Grupo Peña Alta: 1.200 Pts.

TOTAL: 1.300,53 Pts.

30 de enero de 1968.

Reivindicaciones económicas y revolución

EN ALGUNOS GRUPOS SE DICTAMINA: nada de perder el tiempo luchando por reivindicaciones económicas. Nada de Comisiones Obreras. Nada de movimiento de masas, amable, público. Eso no resuelve. Eso es "reformismo", "economismo", etc. Lo que hay que hacer es la revolución.

En esos grupos hay de todo. Hay jóvenes de buena fe, acuciados por la impaciencia revolucionaria, positiva si el infantilismo no la convierte exactamente en su contrario. Hay otros, para quienes esa postura no pasa de sobrio que no compromete a nada. Y otros, en fin, que estando en realidad en posiciones de derecha, de inactividad y acomodo, la utilizan para combatir al Partido Comunista.

Tales opiniones presentan muchos flancos a la réplica, pero hoy nos ceñiremos a la necesidad y a la eficacia de las luchas por las reivindicaciones económicas en la preparación de las condiciones revolucionarias.

Oponer la lucha por esas reivindicaciones a la lucha revolucionaria, pretender hacer de una y de otra dos cosas mutuamente excluyentes, es una estupidez desmentida por toda la experiencia del movimiento obrero revolucionario y por la española.

Como es bien sabido, el economismo consiste en limitar la acción de la clase obrera a la consecución de reivindicaciones económicas, sin que participe con su personalidad independiente y sus objetivos propios en la lucha política. Pero cuando la lucha por las reivindicaciones económicas se concibe, no sólo como un medio para alcanzar mejoras parciales —aunque esto tampoco puede des-

deñarlo ningún revolucionario— sino, al mismo tiempo, como el resorte para llevar la lucha de los trabajadores y de las masas a un nivel político cada vez más alto, a nuevas acciones de creciente contenido revolucionario, vinculándolas así con los objetivos últimos, entonces, eso no tiene nada que ver con el economismo: es el camino a través del cual las masas adquieren conciencia revolucionaria y se unen y adiestran para hacer la revolución.

Lenin, que tan vigorosamente combatió el economismo, se enfrentó, igualmente a toda subestimación de las luchas por reivindicaciones económicas. En un proyecto de resolución que redactó a principios de 1907 —"Proletari" lo publicó el 4 de marzo de ese año— decía que "considerando... la agudización de la situación económica del proletariado y de su lucha económica"... y "que toda la historia de la revolución rusa muestra que todos los pujantes ascensos del movimiento revolucionario surgieron únicamente sobre la base de éstos movimientos económicos de masas;

1) es necesario que todas las organizaciones del Partido presten la mayor atención a este fenómeno...

2) es necesario concentrar el mayor número posible de militantes del Partido en la agitación económica entre las masas;

3) es necesario tener en cuenta precisamente este movimiento económico como la primera fuente y la base más importante de toda la crisis revolucionaria que se está desarrollando en Rusia".

La experiencia española

ES CONCLUYENTE EN ESTE SENTIDO. Se empezó por reivindicaciones modestísimas: un "mono", más higiene en los comedores, etc. En los tiempos que siguieron a la derrota de 1939, cuando la gran parte de la clase obrera, diezmada, descabezada, deprimida, consideraba que lo único que se podía hacer era esperar tiempos mejores.

En aquellos años, los comunistas proponíamos, más de una vez a los trabajadores, a las masas, acciones que éstas por su estado de ánimo, por su falta de organización no estaban en condiciones de emprender. Se nos escuchaba con respeto, pero la gran mayoría no nos secundaba.

Aprendimos en la experiencia. Comenzamos

" NUESTRA BANDERA " (56-57)

de inminente aparición, pública :

◆ «ALGUNAS ENSEÑANZAS de la Jornada del 27 de octubre», por Santiago Carrillo.

Otros temas y autores:

◆ LA UNIVERSIDAD, Juan Diz.

◆ SITUACION ECONOMICA, Juan Gómez.

◆ CONTRA LA REPRESION, Antonio Mije.

◆ VIETNAM, Enrique Lister.

◆ CONFERENCIA INTERNACIONAL, Eduardo García.

◆ COMUNISTAS Y CATOLICOS, Federico Melchor.

◆ GRECIA, Jesús Izcaray.

Reportajes de Bulgaria y Polonia.
Documentos.

a trabajar partiendo del principio de ir de las acciones económicas más modestas a las luchas políticas más importantes. Nos esforzamos aún más por contribuir a que los trabajadores, los estudiantes, las masas en general, se unieran y organizaran en todos los lugares. Aconsejamos la combinación, en la lucha, de las posibilidades legales e ilegales. Exhortamos a los trabajadores a crear sus Comisiones Obreras, etc.

Así se fue pasando de aquellas acciones tan modestas a las huelgas de 1962, a otras importantes huelgas y acciones diversas, a la gran jornada del 27 de enero del pasado año y a la todavía más amplia y combativa del 27 de octubre. La aplicación de esa táctica ha sido capital para poner en pie este potente movimiento de las Comisiones Obreras que hoy existe, el movimiento democrático estudiantil que tiene en jaque al régimen, el movimiento democrático en general.

Es artificial pretender separar por un muro insalvable las reivindicaciones económicas de las políticas. Sobre todo en un país que sufre la opresión dictatorial del nuestro, las primeras siempre han tenido un trasfondo político. Pero, además, ¿qué ha ocurrido? Los trabajadores y las primeras comisiones planteaban casi exclusivamente reivindicaciones económicas. Muy pronto las Comisiones Obreras pasaron a reivindicar la libertad sindical y el derecho de huelga. La experiencia de la lucha por las primeras había convencido a los trabajadores de la ineludible necesidad de las segundas, parte integrante de las libertades democráticas.

Los empleados de Banca comienzan por reivindicar mejoras económicas; continúan reclamando una medida democrática tan avanzada como la nacionalización de la Banca. En la asamblea de la Junta Social Nacional de las Hermandades Agrarias, recientemente celebrada, varios delegados, al condenar la política económica del régimen pidieron la dimi-

sión del Gobierno y de todas las jerarquías verticalistas.

Podríamos multiplicar los ejemplos, pero el más agudo y general nos lo proporcionan, en estas semanas, las Comisiones Obreras, no sólo de Madrid, sino de muy diversas provincias que, al oponerse en sus declaraciones y documentos a la congelación de salarios y a los despidos, plantean al mismo tiempo la urgencia de fundamentales transformaciones democráticas; en realidad, la sustitución de este régimen por otro profundamente democrático. Eso es lo que plantean también los estudiantes en lucha. Eso es lo que las manifestaciones obreras y estudiantiles gritan en las calles de España.

He ahí los resultados de una política. Y una política se juzga por eso: por sus resultados.

La táctica que preconizan algunos de los impacientes aludidos podría ser válida en otra situación, no en ésta, pues no corresponde a las realidades españolas actuales. Ahora, esa táctica llevaría a las catacumbas a las Comisiones Obreras, al movimiento estudiantil, al intelectual, al católico progresista, etc. Es decir volveríamos a la situación de hace veinte años. En la práctica, aunque muchos de los que la defienden crean lo contrario, esa es hoy una teoría de pasividad.

Que la adoptáramos es lo que quisieran los ultras y los burócratas de la Secretaría General. (Y no sólo ellos.) Precisamente, a eso es a lo que quieren forzar al movimiento obrero, estudiantil y democrático agudizando la represión. Pero, precisamente, también lo que hay que hacer es todo lo contrario. Ensancha más el nuevo movimiento obrero y democrático en general, lograr que participen en él masas más amplias cada día. Eso es hoy lo revolucionario. Así se están formando los hombres, los movimientos, las masas, capaces de abrir para España las puertas de la democracia y del socialismo. Por medios pacíficos, como queremos, o por otros a que se nos pueda forzar.

Lo que deseamos es que en ello participen los que, de buena fe, mantienen sobre estas cuestiones posiciones erróneas, que por serlo, les impiden contribuir eficazmente a impulsar la revolución española.

Enérgica reacción pública contra el desmán de un teniente

Había terminado un partido de fútbol en el campo leones de la Fuentecilla. Junto a una de las puertas aguardaba una mujer con un niño en brazos. Un teniente de la Policía Armada la empujó violentamente por "estorbar el paso". La mujer respondió que esperaba a su marido y que no estorbaba a nadie. Entonces, ante el asombro del público, el teniente la abofeteó. Indignados, tres estudiantes se liaron a manporros con él. Los de la Policía Armada acudieron en su auxilio y detuvieron a los tres estudiantes.

Al ver esto, unas 1 500 o 2 000 personas comenzaron a exigir que soltaran a los muchachos y a gritar:

—¡Asesinos! ¿Dónde está la justicia en España?

Los policías cargaron, pero la gente les hizo cara. Inmediatamente, y en unida manifestación, fueron a la Comisaría ante cuyas puertas siguieron exigiendo a gritos la libertad de los tres estudiantes.

En vista de como se ponían las cosas, el comisario puso en libertad a los muchachos. La Prensa local se ha callado el hecho.

Los trabajadores dicen NO al plan de miseria

En huelgas, documentos, reclamaciones

"No lo aceptamos. Que paguen ellos: los culpables". La expresión es simple, contundente y justa. La escuchamos frecuentemente y la encontramos en las correspondencias que de las más diversas provincias nos llegan. Los trabajadores no aceptan el llamado Plan de Austeridad, plan de bajos salarios y paro masivo para los trabajadores.

La Comisión obrera provincial del Metal de Madrid lo dice en estos términos:

"Hay que romper el bloqueo de salarios, presionar ante el Sindicato, exigir a los jefes verticalistas la defensa de la escala móvil."

Lo vienen diciendo las Comisiones Obreras de fábrica, los jurados de empresa y grupos de enlaces que llevan dirigidos ya numerosos escritos a la Sección Social Provincial del Metal —seguimos refiriéndonos a Madrid— en los que se reclama que ante la evidencia de que el coste de la vida en 1967 ha rebasado, considerablemente el máximo del 4 por ciento fijado en el Convenio del ramo, se proceda al aumento de los salarios, sin aceptar la "congelación" decidida por el Gobierno, sin aceptarla tampoco en cuanto se refiere a los Convenios de empresa que habían sido ya revisados

y estaban pendientes de aprobación en el Ministerio de Trabajo.

Desde la concentración de delegaciones obreras de las más importantes factorías metalúrgicas y del automóvil ante la casa sindical de la Gran Vía (protegida, como de costumbre, por la Policía Armada). Los más diversos y numerosos grupos obreros madrileños han manifestado ya su decisión de rechazar la congelación de salarios. Citemos, entre las acciones más destacadas, la de los talleres de Motores de Tracción Diesel (Atocha), el sábado 20 de enero. Con las papeletas de cobro en la mano, todos los operarios se concentraron ante la oficina del ingeniero jefe, reclamando las mil quinientas pts de prima que les habían sido descontadas de las primas sin explicación alguna. Y al final, la dirección tuvo que restablecer casi en su totalidad esa prima.

Contra la disminución del salario real

Esa acción de los talleres ferroviarios de la RENFE ponía el dedo en otra de las cuestiones más vitales de la lucha salarial. El Gobierno y la patronal no sólo pretenden mantener durante todo el año 1968 los salarios a su bajo nivel actual. Por medio de la supresión de primas y reducción, cuando no anulación total de las horas extraordinarias, buscan reducir, y ya se están reduciendo, los actuales salarios reales de los trabajadores. En la metalurgia madrileña, vasca y catalana la cuestión está ya planteada con toda agudeza. También en la industria textil y en la minería. En la naval y otras. Se está presio-

nando sobre los trabajadores, trasladándoles de puestos de trabajo, enviándoles a la reserva o conminándoles para que acepten el cambio a otras ciudades. Siempre con pérdida en sus ingresos.

En Altos Hornos de Sagunto se ha obligado a numerosos trabajadores, más de un centenar, a aceptar el traslado a Baracaldo, con pérdida en las retribuciones y abandono de sus hogares. En importantes empresas se coacciona para que los obreros acepten la jubilación anticipada ya desde los cincuenta y cinco años, con notable merma en sus ingresos.

Las huelgas en las cuencas asturianas

A lo largo de todo el mes de enero, los mineros asturianos han vuelto a plantear agudamente que también para la minería está pendiente el problema del aumento de salarios, de revisión de precios en los destajos, de la lucha contra la congelación de retribuciones en suma. Los paros en los pozos TRES AMIGOS, LLAMAS, POLIO y otros han dado lugar a una valerosa manifestación de solidaridad. Las empre-

sas, de acuerdo con los verticalistas y el gobernador civil, distribuyeron las sanciones (pérdida de empleo y sueldo durante varios días) buscando dividir a los mineros. Pero estos replicaron con su tradicional lema. "Volvemos todos o ninguno". Y todavía en el momento en que cerramos esta crónica se prolongan las huelgas en los pozos mineros asturianos.

Y en Galicia

Las Comisiones Obreras de Galicia, a mediados de enero, se dirigieron a los trabajadores de la región, exhortándoles a la lucha contra el bloqueo de salarios y los despidos, contra los verticalistas. En su llamamiento decían concretamente:

"Las Comisiones de El Ferrol, Vigo y La Coruña llaman a las empresas Astano y Bazan, PYSBE y Bazan, Fábrica de Armas, Cros, Vulcanano, Barreras, Citroen, Alvarez, etc., a manifestar el lunes día 29 su rotunda repulsa con un paro simbólico de 10 minutos a partir de las once y media de la mañana."

Aún no tenemos más que informaciones parciales de esa jornada del 29 en Galicia. Sabemos que en la PYSBE ha habido paros de diez minutos a media hora en los dos turnos de la jornada. También se conoce que las autoridades han detenido a dos dirigentes obreros de la BAZAN con el burdo pretexto de que habían dado lectura a "propaganda clandestina" esto es, de que habían difundido el llamamiento de las Comisiones Obreras. Los trabajadores gallegos reclaman su libertad.

En Sevilla y Cádiz

Importantes han sido también en el mes de enero las huelgas declaradas por los trabajadores de FASA-RENAULT (Sevilla) y en la construcción e industria del vidrio. Los primeros han exigido la equiparación de sus salarios a los percibidos en las factorías de FASA en Madrid y Valladolid. Ha habido paros totales, a iniciativa de la Comisión Obrera, con participación del jurado y los enlaces.

Las huelgas de los obreros de la construcción y empresas del vidrio (botellas) de Jerez de la Frontera y Puerto de Santa María han tenido gran repercusión, no sólo en la provincia de Cádiz, también en la de Sevilla. Hasta el extremo de que los obispos de una y otra diócesis han publicado documentos que, en esencia, reconocen la legitimidad de las reclamaciones obreras. En Jerez de la Frontera, la casi totalidad de los trabajadores afectados por el conflicto se concentraron ante la casa sindical, también aquí protegida por la policía armada.

El descaro de los jefes verticalistas llegó al extremo de afirmar que "se ignoraba lo que querían los obreros y que ninguno de éstos había subido a la sindical a explicarse". La realidad era que las puertas de la sindical estaban cerradas, que los jefes tenían en su poder desde hace meses el pliego de reivindicaciones de los trabajadores. Y que cuando los manifestantes escuchaban a sus dirigentes, en la Alameda Vieja, fueron atacados por la fuerza represiva. El presidente de la Sección Social, elegido por los trabajadores, y varios vocales fueron detenidos. Sus compañeros de la fábrica de botellas se declararon en huelga y la propia dirección tuvo que intervenir para que fuesen liberados.

En otras provincias

Las Comisiones Obreras de Santander también se han manifestado públicamente contra el "plan de austeridad". Como las de Madrid, invitan a los trabajadores, en un documento, a luchar por un salario mínimo de 300 pts diarias, por un seguro de paro con el 75% del salario real, contra los despidos y encarcelamientos de obreros, por un sindicato independiente y el derecho de huelga.

En el mismo sentido se expresan en sendos documentos las Comisiones Obreras de León y de Córdoba. La primera reclama la reforma agraria, la socialización de la Banca y otras transformaciones democráticas, y la segunda dice que debe entregarse sin demora, a los obreros agrícolas que no tienen tierra y a los campesinos que sólo la tienen insuficientemente, la de los grandes latifundios mal cultivados. Que así se resolverá el problema del paro para millares de trabajadores y se fomentará la economía de la provincia.

También las Comisiones Obreras de Málaga han lanzado un manifiesto que termina así: "Toda la clase obrera tiene que movilizarse como un solo hombre y actuar con escritos, asambleas, comisiones de protesta, huelgas y paros parciales, antes que aceptar las medidas del Gobierno, de la oligarquía y de la aristocracia terrateniente."

En defensa de los representantes obreros y contra los expedientes de crisis

Se multiplican también en diversos lugares del país, las protestas de los trabajadores contra las desposesiones de enlaces, vocales de jurados y Secciones Sociales por parte de las jerarquías verticales. Destacan los acuerdos y movilizaciones en la Telefónica, Transportes, Empresa Municipal de Transporte de Madrid, en la Hispano Olivetti de Barcelona, la Española de Magnetos de Madrid.

Cómo se desarrolla la acción contra los expedientes de crisis. Los círculos capitalistas, banqueros, cámaras de industria y comercio presionan para que se abran de par en par, por medio de una disposición oficial, las puertas del despido en masa de trabajadores. Si el Gobierno vacila en hacer aparecer la disposición oficial en el Boletín Oficial del Estado, si Solís y sus jefes representan la farsa de su "oposición" a la libertad de despido (aunque no, añaden, al reajuste de plantillas), la verdad es que las Delegaciones Provinciales de Trabajo están aprobando la casi totalidad de los expedientes de crisis que se les someten.

En resumen, al cerrar esta crónica, los trabajadores acentúan en toda España la lucha contra las consecuencias del plan de miseria, contra la congelación de salarios, los expedientes de crisis y despidos en defensa de los jurados y enlaces fieles a su clase. Al frente de esa acción están las Comisiones Obreras.

Mendicidad y chalaneo

CONTINUAN los chalaneos vergonzosos entre el régimen y el imperialismo americano en torno al problema de las bases yanquis en España, relacionándolo con los 200 millones de dólares que la aplicación del plan Johnson de "austeridad" privaría a la balanza de pagos de nuestro país. Cada día que pasa van saliendo más trapos sucios de las relaciones del régimen con los EE.UU. poniendo de manifiesto con más fuerza a qué grado de sumisión al imperialismo ha llegado el régimen franquista.

Datos que hasta ahora se mantenían en secreto, como es el posible costo del mantenimiento de las bases, comienzan a manipularse.

Así, el corresponsal de "Pueblo" en EE.UU., Carrascal, comentando un artículo de James Reston en el "New York Times", en el que éste escribía que "nuestro Departamento del Tesoro (yanqui) se halla insatisfecho con los efectos que aquellas bases tienen en la balanza de pagos", cablegrafiaba desde Nueva York: "¿Qué podríamos decir nosotros! Estamos comprando a los EE.UU. por 550 millones de dólares y vendiéndole por 190 millones. Este enorme activo a su favor —360 millones de dólares— bastan y sobran para cubrir las inversiones de capital americano en España (275 millones en 1967) y lo que nos dejan sus turistas, que debe andar por los 70 millones."

Al mismo tiempo, el bien informado corresponsal del "New York Times" en Madrid, Tad Szulc, escribía hace poco: "Nuestros gastos militares en España se elevan a 45 millones de dólares anuales, que incluyen el mantenimiento de las cinco instalaciones permitidas a los EE.UU. y los gastos directos del personal militar y de los empleados civiles, así como de sus familias".

Todo esto muestra que las bases americanas, permanente peligro de muerte atómica, las tenemos que mantener con dinero español. ¡España es el único país del mundo donde a los americanos sus bases les resultan gratis!

Y esto no es de ahora. Según el mismo Carrascal, un especialista en finanzas interna-

cionales de Nueva York dedicado al control del tráfico de divisas entre España y EE.UU., le aseguraba: "Los americanos no pueden quejarse de sus intercambios con España, que le son favorables desde hace muchísimos años."

Pero, seguros de la docilidad de su protegido de El Pardo, no sólo se niegan a "paliar", como el régimen solicita, las medidas del plan Johnson en su aplicación para España, sino que quieren dar menos aún, si pueden.

"Si Washington —dice descaradamente Carrascal, refiriéndose a las presiones yanquis— está haciendo todas estas maniobras para sacar las bases lo más baratas posible en las próximas negociaciones, no hay que tomarlo a mal (!) es la ley del negocio."

Y TODOS esos "descubrimientos" oficiales de la peligrosidad de las bases, del desequilibrio de la balanza de pagos española en relación con EE.UU. no implican el menor propósito de rescatar el territorio español cedido a los yanquis ni de eliminar el peligro de las bases. Son un vergonzoso chalaneo en demanda de que las medidas Johnson sean "paliadas" en el caso de España, de unos dólares más. Chalaneo y mendicidad de un régimen que, por su naturaleza reaccionaria y su impopularidad vive con la espalda curvada ante el imperialismo yanqui a cambio de su protección política.

Chalaneo es este "descubrimiento" que al cabo de los años hace el Ministro de Marina, Nieto Antúnez cuando dice: "La parte más substancial de la flota sumergible de disuación americana depende de una de nuestras (!) bases. Esto supone un riesgo grave para España."

Chalaneo es esa "amenaza" del gobierno español de cerrar los puertos españoles del Mediterráneo a los barcos americanos si siguen utilizando la base de Gibraltar. "Amenaza" a la que, enseguida, han comenzado a quitar hierro los comentaristas oficiales por orden del Ministerio de Información. Pues en una nota de prensa, la Embajada yanqui en Madrid declaró inmediatamente que "los EE.UU. tienen la firme intención de continuar enviando los buques de la Sexta Flota a Gibraltar." No puede ser más contundente la respuesta: callar y a servinos.

Frente a esta traición a los intereses nacionales, urge recuperar la soberanía española. El interés de España no puede consistir, en este asunto, en unos dólares más o menos, sino en la LIQUIDACION DE LAS BASES YANQUIS. Eso es lo que quiere el país. Actuar para conseguir el desmantelamiento de las bases es interés de todos los españoles sea cual fuere su opinión sobre otras cuestiones. A ellos se ha dirigido y se dirige el Partido Comunista para exhortarlos a la acción contra el peligro de muerte atómica, por la plena independencia nacional.

En realidad ello significa también actuar contra los culpables de la humillación nacional, contra el régimen franquista, ese régimen de vendepatrias y de mendigos.

Carta de Cataluña. - Contra el bloqueo de salarios, destituciones sindicales y despidos

La asamblea de trabajadores del 30 de enero en Esplugas del Llobregat, pese a los obstáculos de los jerarcas, expresó la decisión de obreros y empleados de toda la comarca del Bajo Llobregat de no pagar las consecuencias de la nefasta política económica del régimen. En Esplugas se ha exigido: *aumento de salarios, prohibición de los despidos y legalización del derecho de huelga.* Estas son las reivindicaciones esenciales del momento, no sólo en la rama textil y metalúrgica sino de otros sectores de la producción y servicios. A esta exigencia se une la defensa de los representantes obreros destituídos por los burocratas del C.N.S.

En Barcelona, a finales de enero, miles de trabajadores han intentado manifestarse frente a los Sindicatos contra la destitución de Nicolás Albendiz, Jurado de empresa elegido en "Tranvías S.A.". Una Comisión de manifestantes entregó un documento de los trabajadores del Transporte al Delegado Provincial del C.N.S., en el cual razonan su protesta y exigen la suspensión de la medida.

En defensa de su representante electo, Luis Moscoso —destituido ahora por los jerarcas— los cien y pico de obreros de su empresa "Perchas y Aprestos" (ramo del agua) han firmado un documento de siete puntos en los cuales plantean que *"no reconocen la destitución; no aceptan ninguna sustitución de Moscoso; seguirán reconociendo a éste como único representante a todos los efectos; hacen suyos los cargos que se le imputan; denuncian el sindicato vertical por su postura anti-obrera; seguirán luchando por un sindicato obrero, unitario, representativo en todos los cargos y nivel."*

Simultáneamente una delegación de metalúrgicos de Cornellá se presentaba a la Delegación Provincial de Ordenación Social para protestar contra la desposesión de su cargo sindical a José Coscubiella. En el acta que se levantó en la Delegación se dice: *"Los comparecientes, en representación de los trabajadores de "Rockwell-Cerdans", y como portavoces de la*

opinión de aquellos y la suya propia, manifiestan que no admiten la desposesión de los cargos sindicales de su compañero José Coscubiella y añaden que la protesta va respaldada con la firma de TODOS los productores de "Rockwell-Cerdans" y de "Motores Diesel Matacas", "Siemens Eléctrica S.A.", y "Soler Almirall S.A."

Esta destitución y la protesta que ha levantado están relacionadas con la valiente e inteligente acción de los 800 trabajadores de la empresa yanqui-española de Gavá, apoyada a la vez, con huelgas parciales en otras empresas, tales como "Matacas" en San Feliu de Llobregat que realizó un paro de tres horas. Los obreros de Gavá han recibido cartas de solidaridad de "Talleres Voltegrá" y de "Fusa" de San Hipólito y de Vich, respectivamente, empresas que trabajan marginalmente por "Rockwell-Cerdans" y a las cuales afectaría gravemente el cierre de la misma.

En San Juan Despi, los obreros de "Soler Almirall S.A." celebraron asamblea el 19 de enero para concertarse frente a los intentos de la empresa de reducir la plantilla. La Asamblea aprobó un documento dirigido a la Delegación del Trabajo denunciando las violaciones de la empresa al Convenio y otras arbitrariedades. Contra la amenaza de reducción de plantilla se disponen a luchar igualmente los 400 trabajadores de "Plasmica" de Cornellá.

Todo esto ocurre en la provincia en una situación de inquietud y de indignación. Se da la cifra de 40 000 parados en Barcelona de los cuales sólo 10 500 tienen acceso (no siempre real) al seguro de paro. La cifra no abarca a los trabajadores parados parcialmente ni a los que llegan a diario de las zonas rurales más pobres donde, como en Andalucía, el paro agrícola es alarmante. En tales condiciones, la lucha por garantizar el trabajo, por la defensa de los dirigentes obreros y por un auténtico seguro de paro, adquiere una importancia de primer orden en nuestra provincia.

Corresponsal.

Un entierro que se transforma en manifestación

El domingo 15 de enero, por la mañana, se efectuó en Sevilla el entierro de las víctimas del hundimiento de la casa número 5 de la calle de Guadalupe. Una vez que éstas recibieron sepultura, las autoridades que habían ido allí a hacer el paripé, se encaminaron hacia la salida del cementerio. Eran, entre otros, los Gobernadores Civil y el Militar, el Alcaldé, el presidente de la Diputación, el Subjefe provincial del Movimiento, el Jefe Superior de Policía... A pocos metros de la salida, los esperaban unos trescientos jóvenes que les abrieron paso. Y cuando las autoridades pasaban, uno de ellos gritó a dos metros del Gobernador Civil:

—¡Viviendas decentes para los obreros!
Entonces, los demás jóvenes corrieron hacia la salida gritando:
—¡Viviendas sí; muertos no!
—¡Gobernador, asesino!
—¡Viviendas, pero que no se caigan!
El revuelo fue imponente. Cuatro jóvenes fueron detenidos, aunque al día siguiente quedaron en libertad tras haberles impuesto multas.

El Congreso Cultural de La Habana

Del 2 al 12 de enero se reunieron en la capital cubana quinientos intelectuales de setenta países. En su gran mayoría procedían de los países del tercer mundo. Entre las delegaciones de los de Europa occidental, la del nuestro era de las más numerosas: Juan Antonio Bardem, Alfonso Sastre, Gabriel Celaya, José María Castellet, Caballero Bonal, Max Aub, José Angel Valente, Eloy Terrón, Sánchez Vázquez, Saura y otros.

El temario del Congreso comprendía cuestiones tales como: cultura e independencia nacional, formación integral del hombre, responsabilidad de los intelectuales, medios de comunicación de masas, problemas de la creación artística y del trabajo científico y técnico.

A lo largo de las discusiones y trabajo de las Comisiones (en las que la agencia Prensa Latina destacó la aportación de Gabriel Celaya y Alfonso Sastre), dentro de la diversidad de criterios que la heterogeneidad del Congreso explica, una preocupación central dominó: la movilización de los intelectuales, en su acepción más amplia, en la lucha contra el imperialismo. Y no en términos generales sino muy concretos. La lucha contra el imperialismo yanqui, la solidaridad con el pueblo de Vietnam y su grandioso combate, la solidaridad con el pueblo de Cuba permanentemente hostigado por los Estados Unidos, el sostén a los pueblos del tercer mundo en su acción contra el neocolonialismo y el subdesarrollo.

En las intervenciones y resoluciones, el Congreso rindió homenaje al comandante Che Guevara.

"El que esta reunión sin paralelo se haya producido en un país en revolución, bloqueado y atacado, en un ambiente de libertad y discusión fraternales —se dice en la resolución general— prueba otra vez que defender la revolución es defender la cultura."

Por su parte, en el LLAMAMIENTO DE LA HABANA, que resume los aspectos que tras el debate resultaban responder al criterio general de los congresistas, y que fue aprobado por unanimidad, se dice, entre otras cosas:

NOSOTROS, intelectuales venidos de 70 países y reunidos en Congreso en La Habana, proclamamos nuestra activa solidaridad con todos los pueblos en lucha contra el imperialismo, y, muy particularmente, con el heroico pueblo de Vietnam. Convencidos de que dichos pueblos han de hacer frente a una empresa global dirigida por el imperialismo norteamericano, secundado éste de diversos modos por todos los demás, y que tiende a mantenerlos o a volver a hundirlos en un estado de sujeción y subdesarrollo económico, social y cultural, convencidos asimismo de que el imperialismo, encabezado por los Estados Unidos, para desarrollar su dominación, extiende o refuerza la agresión militar, política, económica y cultural, particularmente en Corea, Laos y Camboya, en el Congo (K) en

el mundo árabe, en Venezuela, Bolivia y así como en otros países; convencidos, por otra parte, de que los trabajadores de los países capitalistas son objeto de una explotación sustentada en el mismo sistema económico, comprobamos que dicha empresa de dominación se despliega bajo todas las formas, de las más brutales a las más insidiosas, y que se sitúa a todos los niveles: político, militar, económico, racial, ideológico y cultural. Se apoya en medios financieros gigantescos y dispone de oficinas de propaganda enmascaradas como instituciones culturales. El imperialismo intenta hacer prevalecer, mediante las técnicas más variadas de adoctrinamiento, el conformismo y la pasividad política; al mismo tiempo, un esfuerzo sistemático tiende a movilizar a los técnicos, hombres de ciencia e intelectuales en general, al servicio de los intereses

y los objetivos coloniales y neocolonialistas."

"Desde La Habana, en medio del pueblo revolucionario de Cuba, y después de una confrontación de ideas caracterizada por la libertad de expresión tan indispensable para las batallas y las tareas de hoy, como para la nueva sociedad que de ellas surgirá, llamamos a los escritores y hombres de ciencia, a los artistas, a los profesionales de la enseñanza y a los estudiantes, a emprender y a intensificar la lucha contra el imperialismo, encabezado por el imperialismo norteamericano, a tomar la parte que les corresponde en el combate por la liberación de los pueblos. Este compromiso debe reflejarse en una toma de posición categórica contra la política de colonización cultural de los Estados Unidos, lo cual implica el rechazo de toda invitación, toda beca, todo empleo o todo programa cultural o de investigación en la medida en que dicha aceptación constituyera una colaboración en la política mencionada."

Reunión en Roma de Partidos y Movimientos progresistas de la zona mediterránea

Los días 22 y 23 de enero se ha celebrado en Roma una reunión de los partidos y movimientos progresistas de los países mediterráneos. Tomaron parte el Frente de Liberación Nacional Argelino, el Partido Progresista del Pueblo Trabajador de Chipre (AKEL), el Partido Comunista Francés, el Partido Socialista Unificado Francés, la Unión Democrática de Izquierda (EDA) de Grecia, la Alianza Socialista del Pueblo Trabajador Yugoslavo, el Partido Comunista Italiano, el Partido Socialista Italiano de Unidad Proletaria, la Unión Nacional de las Fuerzas Populares de Marruecos, el Partido Comunista de Marruecos, la Unión Socialista Árabe de la R.A.U., el Partido Comunista de España, Organización Frente (España), el Partido Socialista del Renacimiento Árabe (B.A.A.S.), el Partido Obrero Turco. La reunión había sido organizada por el Partido Comunista Italiano y el Partido Socialista Italiano de Unidad Proletaria.

En la reunión se han analizado profundamente los graves acontecimientos que se han sucedido en estos últimos meses en la cuenca del Mediterráneo (agresión israelí contra los países árabes y continuación de la ocupación de territorios árabes, golpe de Estado en Grecia, crisis de Chipre, intensificación de las actividades de la O.T.A.N.). Todos los participantes han convenido en que esos acontecimientos tienen su origen en la agresividad del imperialismo norteamericano y forman parte de una recrudescencia general de la ofensiva del imperialismo que afecta a vastas regiones del mundo, y que tiene su punto culminante en la agresión al pueblo vietnamita.

Tras un debate muy amplio, los participantes en la reunión han estado de acuerdo en la necesidad de convocar una conferencia que reúna todas las fuerzas de la región mediterránea comprometidas, o que están decididas a hacerlo, en la lucha contra el imperialismo, a fin de coordinar su acción, dentro del pleno respeto de la autonomía de cada una de ellas y de las condiciones políticas en que se desenvuelven, con vistas a transformar el Mediterráneo en una zona de paz y de cooperación pacífica.

La reunión ha adoptado textos de solidaridad con el Vietnam y con el Yemen.

Los familiares de los presos protestan ante el ministro de Justicia

En una carta dirigida al ministro de Justicia, firmada por 49 familiares de presos protestan por el encarcelamiento de que son víctimas los suyos. De esta carta publicamos a continuación los siguientes párrafos:

"Actualmente, la subida de precios de los artículos de primera necesidad nos están sumiendo en una situación angustiosa. Precisamente, contra esta situación injusta, por mejorar la suerte de la clase obrera, luchan nuestros maridos. Muchos de ellos se presentaron a las elecciones sindicales y actualmente son enlaces y jurados elegidos por sus compañeros. Los expulsaron primero del sindicato y luego los procesaron y los encarcelaron..."

"Los verdaderos culpables son los que encarecen los precios, los que pagan jornales que no dan para vivir que expulsan sin motivo, los que provocan expedientes de crisis para vender el solar o para echar a los obreros menos jóvenes. Estos son los culpables y no nuestros maridos."

Después de enviada esta carta las mujeres de los presos fueron llamadas por el ministro de Justicia y ante éste expusieron con numerosas pruebas las arbitrariedades permanentes que contra los obreros encarcelados se están cometiendo, reclamando que fueran puestos

en libertad y sobreseídos los procesos que contra ellos están en curso.

Hay que proseguir la acción de protesta contra los encarcelamientos injustos que sufren Camacho, Ariza, Trinidad García, Hoyos, Otones, David Morín, Angel Rozas y otros dirigentes de las Comisiones Obreras que se encuentran en prisión.

PARA LOS PRESOS POLITICOS

	Pts.
Varios simpatizantes de Zaragoza	2.000
De U.H.P. de Granada	75
De J.C. de Granada	125
De Amigos del MEDOC, desde O.	1.400
Otros camaradas desde O.	1.400
El Círculo Rubén R. Ibárruri de la J.C.	2.850
Rosa Luxemburgo y Fermín Martínez, desde ALN	2.500
De una familia de Mataró	400
TOTAL	10.750

30 de enero de 1968.

Ayuda a las comisiones obreras y a los trabajadores de la S.A.C.A.

Respondiendo al llamamiento a la solidaridad con las Comisiones Obreras y los trabajadores de S.A.C.A., Sevilla, españoles residentes en distintos departamentos de Francia, adultos, jóvenes y mujeres, han recaudado y enviado a su destino, hasta el 31 de diciembre de 1967, la cantidad de 3 311 526 F.A., más 600 pts y 100 francos belgas.

La crisis universitaria

El Gobierno ha perdido los estribos. Las palabras de Fraga al dar cuenta del Consejo de Ministros del 26 de enero anunciaban, de hecho, que la Universidad española ha pasado a depender de una nueva jurisdicción ministerial: don Camulo ha tomado las riendas de "nuestra" vida universitaria. Y parece que ha tomado también en sus manos la dirección del "Ya", en cuyas columnas se han reclamado —y anunciado— las medidas policíacas que habrían de ser aplicadas unos días más tarde.

La "ley" en la Universidad no son ya ni tan siquiera las "autoridades académicas", por desprestigiadas y mediatizadas que estuviesen. Es la policía, sin más.

Centenares de estudiantes son detenidos, encarcelados, víctimas de registros, interrogatorios y otras medidas represivas. Pero no le basta con esto al Gobierno.

La última invención de las mentes policíacas que nos gobiernan ha sido instalar, en

permanencia, en los pasillos y aulas de las Facultades y Centros a manadas de policías con chapa. La Policía Armada a la puerta de los edificios. Los policías del "orden universitario" en el interior. Tal es el espectáculo que ofrece hoy nuestra Universidad. En eso han desembocado las promesas "dialogantes" del Rector Isidro Martín.

A las medidas policíacas indicadas, se agregan las sanciones académicas impuestas a cientos de estudiantes, expulsándoles de la Universidad; y la reciente orden dictada contra los estudiantes de Económicas de Madrid, por la que se les pretende imponer una nueva vejación, además del castigo económico del pago doble de la matrícula.

Estos hechos demuestran que con la política del Gobierno de Franco no puede haber funcionamiento normal de la Universidad en España. El que impide hoy la normalidad universitaria es el Gobierno y sus medidas policíacas.

¿Qué piden los estudiantes?

Porque el fondo del problema estriba en que las reivindicaciones planteadas por los estudiantes, y por las que éstos luchan con tanta firmeza y valentía, responden a las necesidades reales y auténticas de la Universidad española hoy. ¿Qué piden los estudiantes? Sus reivindicaciones fundamentales, expresadas en la Declaración de la Junta del SDEUM de diciembre pasado, y reiteradas en diversos documentos recientemente, son las siguientes:

♦ **Libertad de asociación, concretada en la libertad de organizar asambleas de curso, de Centro y Distrito, en la celebración de la asamblea constituyente del Sindicato de Madrid, de las Reuniones Coordinadoras Nacionales y del Congreso Democrático de Estudiantes.**

♦ **Reforzamiento de la colaboración de estudiantes y profesores, mediante la extensión de las Comisiones Mixtas y el otorgamiento de más autoridad a los órganos colegiados de catedráticos y profesores, frente a la dirección unipersonal del Rector.**

♦ **Anulación de todas las medidas represivas contra estudiantes y profesores. ¡Fuera la policía de la Universidad!**

En torno a estas reivindicaciones, y en la repulsa a la política gubernamental, se ha realizado la más amplia unidad del movimiento estudiantil. La prueba la tenemos en la participación masiva de los estudiantes en las asambleas y en las huelgas decididas democráticamente; en el hecho de que, iniciada en Madrid, la lucha estudiantil abarca hoy a España entera, con las huelgas y manifestaciones de Barcelona y Santiago de Compostela, de Oviedo y Zaragoza, de Valladolid, Sevilla, Granada, Valencia, Málaga, etc.

Frente a las últimas medidas policíacas del Gobierno, que representan una vejación particularmente escandalosa a la dignidad de catedráticos y profesores, éstos han reaccionado, en número mucho más amplio que hasta aquí, con una actitud decidida de apoyo a las demandas del movimiento estudiantil. Las tres cuartas partes de los catedráticos de la Facultad de Derecho de Madrid se han negado a dar clase en presencia de la policía. Actitudes semejantes han tomado en otros centros docentes. De hecho, existe hoy un frente de estudiantes y profesores que se opone a la política policíaca del Gobierno.

Solidaridad con la lucha estudiantil

En sus intentos de falsear el verdadero contenido de la lucha estudiantil, varios periódicos han especulado con el hecho de que un crucifijo fue arrojado desde una ventana de la Facultad de Filosofía de Madrid. Los estudiantes mismos se han encargado de deshacer esa maniobra. El que arrojó el crucifijo es un provocador conocido, ligado a la policía y a la C.I.A. El Sindicato Democrático de Estudiantes de Madrid, en nombre de los

estudiantes creyentes y de los no creyentes, ha condenado y desenmascarado esa provocación. Cuando la prensa cumpliendo directrices oficiales, recurre a "trucos" de esa calaña, demuestra que está completamente fuera de órbita con respecto a lo que es la Universidad española hoy.

La Universidad es teatro de hechos que expresan precisamente todo lo nuevo que late, vive y se desarrolla en la España de 1968. Tal es la significación del acto celebrado en la Escuela Superior de Ingenieros Aeronáuticos en el que tomaron parte conjuntamente el catedrático Lain Entralgo, el sacerdote González Ruiz y el dirigente de las Comisiones Obreras de Madrid, Martínez Conde.

La causa de los estudiantes encuentra en todo el país una simpatía creciente. En ambientes eclesiásticos y en organizaciones católicas, se manifiesta una actitud de solidaridad con los estudiantes y de condena de los artí-

culos aparecidos en "Ya" y en otros órganos ligados a la alta jerarquía de la Iglesia.

En amplios círculos intelectuales y profesionales (y no nos referimos sólo a los profesores, de los que ya hemos hablado) la lucha de los estudiantes despierta sentimientos de admiración y solidaridad. Un ejemplo de ello es el documento firmado por más de 200 intelectuales catalanes, entre los que figuran los poetas Espriu y Joan Oliver, el cantante Raimón y muchos otros; y la carta de 50 médicos del Hospital Clínico de Madrid.

Testimonio emotivo de la actitud que reina en los medios populares ha sido la carta firmada por más de 900 mujeres de Madrid "amas de casa, intelectuales y mujeres de distintos sectores profesionales y laborales" en la que expresan "su solidaridad con los estudiantes en lucha por una Universidad libre, democrática y abierta a todos los sectores sociales del país".

En el movimiento obrero se desarrolla la acción solidaria con la lucha estudiantil. Numerosas Comisiones Obreras se han dirigido al Rector de la Universidad de Madrid exigiendo el cese de la represión contra los estudiantes y apoyando las reivindicaciones de éstos.

"Nos dirigimos a vosotros —dice la Comisión Obrera Provincial del Metal— para expresar nuestra profunda simpatía y ardiente solidaridad en la tenaz y valerosa lucha que sostenéis por la reforma democrática de la Universidad —cuyas puertas están cerradas a los obreros— y el derecho a constituir vuestras propias organizaciones, auténticamente representativas, democráticas, para la defensa de vuestros legítimos intereses."

"No consideramos la Universidad como algo ajeno a nosotros —escriben en otra carta los obreros de la fábrica madrileña Standard— y consideramos que el reconocimiento del derecho de asociación, el sobreseimiento de los expedientes académicos que pesan sobre los estudiantes, la vuelta a sus puestos docentes de todos los profesores desposeídos, han de servir de base en pro de la Universidad democrática que la sociedad española necesita."

Sí. La causa que los estudiantes defienden es la causa de la cultura y de la libertad. Su valiente lucha merece ser apoyada y sostenida con la solidaridad de los más amplios sectores del país.

Reunión en Madrid de representantes de los maestros

En ella precisaron los principales objetivos y las formas inmediatas de su acción

Como recordarán nuestros lectores, en el pasado número de M.O. publicamos un artículo titulado "El Magisterio se moviliza", en el cual se examinaba la deplorable situación en que el Estado tiene a los maestros y se exponía la opinión de muchos de éstos en cuanto al camino a seguir en la lucha por sus reivindicaciones.

En el mismo sentido recibimos hoy una interesante información de uno de nuestros corresponsales en los medios del Magisterio. Hela aquí:

"Ha quedado sobradamente probado, después de las últimas "gestiones" oficiales (reunión de los jefes del S.E.M. en Madrid, declaraciones de Rodríguez de Valcárcel y del ministro de Hacienda, visita de los "semistas" a Franco) que nada se puede esperar de las mismas, que no son esas gentes quienes sacarán al Magisterio de su postración y abandono. Como siempre, serán los propios interesados quienes, uniéndose, organizándose y luchando, irán logrando reivindicaciones y llevarán a término la redención social del maestro."

Con este deseo y este objetivo surgen por doquier comisiones, seminarios, clubs, sociedades etc. que agrupan contingentes variables de maestros, que contribuyen a proporcionar a éstos conciencia de su fuerza y en los que se van elaborando sus reivindicaciones.

Representantes de muchos de estos grupos y organizaciones, se han reunido en los primeros días del año en Madrid, a fin de unificar criterios y de establecer una coordinación en la lucha.

En esta reunión se han fijado como principales aspiraciones de los profesionales, la Reforma Democrática de la Enseñanza (gratuidad y obligatoriedad hasta los dieciséis años escuela única, actualización de criterios y métodos pedagógicos) y, en la perspectiva, el Sindicato Democrático de Trabajadores de la Enseñanza. Se han acordado también formas inmediatas de acción que aproximen estos objetivos.

Se señaló que es inaplazable agruparse en comisiones de centro, barriada, localidad y zona, y aprovechar al máximo las posibilidades que, para la exposición de problemas y de objetivos, así como para los llamamientos a la acción, ofrecen los centros de colaboración, las conferencias y congresos pedagógicos, las cartas a los periódicos, etc., afin de llegar al mayor número posible de compañeros y potenciar el movimiento naciente.

Se indicó la conveniencia de llegar también a los alumnos de las Escuelas Normales e invitarles a crear su propio Sindicato Democrático. Y, asimismo, la de avanzar codo con codo (ya existen positivas realizaciones en este sentido) con los profesores de Enseñanza media y superior. Se señaló igualmente la necesidad de vincular las agrupaciones de maestros con los Colegios de doctores y licenciados de cada provincia, pues el proceso educativo es único y comunes también los intereses de los educadores."

CORRESPONSAL.

VIETNAM, COREA... No, el imperialismo yanqui no puede hacer lo que se le antoje

"No, el imperialismo americano no puede hacer lo que se le antoje en el mundo", afirmábamos en el último número de "Mundo Obrero" refiriéndonos a las limitaciones reales que la resistencia de los pueblos y de los Estados socialistas presenta a los agresores yanquis. Los hechos, en el plazo de pocas horas, han confirmado brillantemente nuestra aserción. Cuando Westmoreland esperaba el ataque vietnamita por Khe San, en la mayoría de las ciudades de Vietnam del Sur —incluida su capital, Saigón— ha estallado una poderosa insurrección popular que ha puesto de manifiesto la precariedad de la ocupación norteamericana y el vacío de los fantoches sudvietnamitas. Sobre Hue, la antigua capital de Indochina, Dalat y otras ciudades ondea orgullosamente la bandera gloriosa del F.N.L. Las bases americanas sufren el asalto vigoroso de los patriotas. Varios barrios de Saigón están en poder de éstos. La lucha en las ciudades dura ya varios días y la aviación yanqui bombardea barbaramente los centros urbanos que invasores y fantoches consideraban suyos. La iniciativa militar está totalmente en manos del F.N.L. Incluso la Embajada del Tío Sam, construida como una fortaleza, ha estado varias horas ocupada por un destacamento de patriotas. Si Westmoreland no fue capaz de prever el golpe que se le preparaba, mister Bunker, embajador, fue más cauto y se ausentó de su despacho buscando un escondrijo más seguro días antes del ataque. Los yanquis poseen una gran abundancia de material; pero sus soldados, en el combate, carecen de mordiente. Luchan a diez mil kilómetros de su país por una causa injusta. No muestran ningún entusiasmo. Cientos de jóvenes americanos llegan incluso a desobedecer las órdenes de movilización; otros desertan. En cambio, frente a los agresores se levanta unánime todo un pueblo de héroes. El admirable pueblo vietnamita, que lucha por la independencia y la libertad de su patria, no es sólo un pueblo de héroes. Es un pueblo de hombres y mujeres dotados de una conciencia patriótica y revolucionaria raramente alcanzada por ningún pueblo en la historia. Un pueblo ingenioso y hábil que, en más de veinte años de guerra nacional, ha logrado una maestría inigualable en el dominio de las técnicas militares adecuadas al terreno; que sabe utilizar todas las particularidades de la situación local para convertir las armas de combate contra el invasor; que contrarresta la superioridad de éste en material con la ventaja de los factores morales y materiales aprovechados con un talento y una tenacidad inigualados. Además, el pueblo vietnamita cuenta con la solidaridad extraordinariamente efectiva de la Unión Soviética y los otros países socialistas; la técnica soviética ha creado armas especialmente adaptadas a las condiciones específicas de la lucha patriótica, de las que los combatientes del F.N.L. se sirven a fondo. El camarada Kosiguin ha vuelto a afirmar que el Vietnam no será derrotado y que la Unión Soviética le seguirá aportando toda la ayuda militar necesaria a este fin.

Los yanquis se hunden cada vez más en el pantano vietnamita. Con ellos se hunde su prestigio y su torpe y reaccionaria voluntad de actuar como los gendarmes del imperialismo mundial. Una oleada de condenación al genocidio norteamericano en el Vietnam se levanta en el mundo entero. En Europa, fuerzas sociales y políticas, que estuvieron y están estrechamente ligadas al imperialismo yanqui, condenan la escalada americana, piden el cese de los bombardeos sobre la República Democrática del Vietnam del Norte y el comienzo de negociaciones. En España, la solidaridad

con los patriotas vietnamitas adquiere nuevo vigor y extensión.

En los Estados Unidos la monstruosa política de Johnson, el reaccionario y embrutecido tejano, sostenida por los generales del Pentágono y los negociantes de la guerra, tropieza con las reservas, si no es con la hostilidad, de círculos cada vez más amplios de la opinión.

La captura del barco espía "Pueblo" por la Marina norcoreana, sucedida recientemente, ilustra el hecho de que pese a toda la arrogancia y el poderío material yanqui, hoy las fuerzas determinantes del desarrollo histórico son los pueblos, las fuerzas socialistas y antiimperialistas. Los ensoberbecidos agresores amenazaron con desembarcar en Corea del

Norte para rescatar a los espías. Hicieron una aparatosa movilización. Pero al final han tenido que aceptar negociaciones en Pan Mun Jor con el Gobierno norcoreano. Se dieron cuenta de que un segundo frente en Asia les llevaría a un nuevo fracaso y podría levantar en la sociedad americana una resistencia incombustible hacia la política aventurera de Johnson. Para colmo, el nuevo Palomares creado por la alocada manía de mantener al mundo bajo la amenaza permanente de los aviones cargados con bombas termonucleares, ha despertado en los países nórdicos una gran ansiedad y una reprobación encendida contra los autores de la catástrofe de Groenlandia.

Los gobernantes de Estados Unidos han conseguido que su país sea aborrecido en el mundo entero y por los más amplios sectores sociales, tanto o más que lo fue hace varios lustros la Alemania hitleriana. Cada vez más esa nación se encuentra ante la alternativa de una revisión desgarradora de su política de agresión y de dominación si no quiere conducir al mundo al holocausto atómico. Para los Estados Unidos mismos no hay otra vía de salvación que esa revisión, pues una agresión atómica, a la que apelan con criminal vesania ciertos senadores, representaría, en cualquier caso, el aniquilamiento y la destrucción de su territorio y su población.

Entre los fulgores de la gloriosa batalla vietnamita, tras la digna actitud de Corea del Norte, como fondo de la lucha de los pueblos por su libertad, destaca el papel enorme que desempeñan hoy los Estados socialistas y particularmente la formidable potencia soviética, que contiene y frena la vesania yanqui, y sin la cual las armas nucleares habrían sido utilizadas ya contra la lucha de liberación. La fuerza de la Unión Soviética y del campo socialista es hoy el amparo potente de la lucha antiimperialista y por un mundo de paz.

Entrevista entre Nicolae Ceausescu y Santiago Carrillo

Invitado por el camarada Ceausescu, secretario general del Partido Comunista rumano, ha estado en Bucarest durante varios días, nuestro camarada Santiago Carrillo.

En las entrevistas entre los dirigentes rumanos y el secretario general de nuestro Partido se examinaron problemas de interés común, relacionados con el movimiento obrero y comunista internacional y con las actividades de ambos Partidos. Las conversaciones se desarrollaron en un espíritu de camaradería y de amistad.

El camarada Ceausescu y otros dirigentes rumanos reiteraron su solidaridad al pueblo español y al Partido Comunista de España. Una de las cuestiones examinadas fue la de las relaciones entre España y Rumania. Interrogado sobre este tema el camarada Santiago Carrillo ha declarado a un redactor de "Mundo Obrero":

"He explicado a los amigos rumanos las razones que aconsejan tener la máxima prudencia en el problema de las relaciones, mientras España esté oprimida por la dictadura actual. He encontrado gran comprensión. Los camaradas rumanos me han asegurado que, en el desarrollo futuro de esas relaciones, ellos tendrán en cuenta la posición del Partido Comunista de España."

El 27 de enero, con ocasión del cincuenta aniversario del camarada Ceausescu, Santiago Carrillo le visitó para felicitarle y entregarle el siguiente mensaje:

Al camarada Nicolae Ceausescu

SECRETARIO GENERAL DEL PARTIDO COMUNISTA RUMANO Y PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ESTADO DE LA R.S.R.

En ocasión del cincuenta aniversario de su nacimiento le transmito las más cordiales felicitaciones del Partido Comunista de España.

Esta oportunidad nos permite hacerle conocer la gratitud de nuestro Partido por la valiosa solidaridad que el Partido Comunista Rumano, encabezado por usted, viene prestando desde hace muchos años a la lucha de los comunistas y del pueblo español contra la dictadura franquista.

Nos complace subrayar el completo acuerdo a que hemos llegado en nuestras recientes conversaciones, respecto al enfoque de los problemas concernientes a las relaciones entre nuestros dos pueblos, que se desarrollarán en toda su plenitud cuando España se libere de la actual opresión.

Le deseamos a usted, querido camarada Ceausescu, largos años de vida, en bien de la causa del comunismo y de la felicidad y el progreso de la Rumania socialista. Cordialmente suyo.

SANTIAGO CARRILLO. 21-1-68.

Las mujeres de Zaragoza en ayuda del Vietnam

Un grupo de mujeres de Zaragoza ha editado y preparado a mano unas tarjetas con fotos de las atrocidades yanquis en Vietnam, tarjetas que se venden para recaudar fondos destinados a la ayuda al heroico pueblo vietnamita. Una de las fotos representa un grupo de niñas del Vietnam con el horror de los bombardeos U.S.A. reflejado en sus ojos.

Una de las tarjetas, tal vez la más impresionante, es la que muestra el rostro de una mujer vietnamita amenazada por el cañón de ametralladora del invasor yanqui apretándole la sien. Al denunciar el crimen, las mujeres de Zaragoza aportan su grano de arena a ese pueblo mártir y heroico.